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     基隆市深美國小 111學年度備觀議課活動設計備課單(A) 

領域/科目 生活課程 設計者 
陳建文 

編修 110-1學年度二年級課程計畫 

實施年級 二年六班 節  數 共 3節，120分鐘 

單元名稱 活動四、我的秘密屋(設計圖) 

教學法 

策略/形式 

■跨領域(含議題融入)素養導向教學     □探究實作     □線上教學 

□科技輔助自主學習      □雙語教學   □PBL 

□數位學習精進方案      □其他(          ) 

核心 

素養 

□身心素質與自我精進  □系統思考與解決問題  ■規劃執行與創新應變 

□符號運用與溝通表達  □科技資訊與媒體素養  □藝術涵養與美感素養 

□道德實踐與公民意識  ■人際關係與團隊合作  □多元文化與國際理解 

主題軸 

□悅納自己       □探究事理      ■樂於學習 

■表達想法與創新實踐  □美的感知與欣賞 

□表現合宜的行為與態度 ■與人合作 

學習表現 

(能力指標) 

3-I-3 體會學習的樂趣和成就感，主動學習新的事物。 

4-I-3 運用各種表現與創造的方法，美化生活、增加生活的趣味。 

7-I-3 覺知他人的感受，體會他人的立場及學習體諒他人，並尊重和自己不同

觀點的意見。 

教學目標 

1、思考家的需求，設計理想的房屋，並與小組討論後調整及改善設計。 

2、動手收集做秘密屋的材料，並願意提供小組成員實作、共享和學習。 

3、透過實作秘密屋的過程中，運用所學及與人合作來解決問題，創作出共同覺

得美好的秘密屋。 

一、期望學生學習的結果 

1.關鍵問題(佈題)希望學生在本次課程討論、思考的重點… 

(1)你理想中的房子外觀是什麼樣子？ 

(2)秘密屋內部要有什麼設備？ 

2.預期學生將知道的知識、習得的技能 

(1)能透過設計圖將想法表現出來。 

(2)能與小組成員對照設計圖共同創作秘密屋實品，並對房子的尺寸、高度有初步的概念。 

二、預期的評量與證據 

評量重點 

(1)學生能有高度興趣，主動參與設計圖的創作。 

(2)學生能提出自己的想法及需求，與小組成員共同設計出符

合需求的房屋。 

(3)學生能願意與小組成員討論後，調整及改善設計圖，並感

受合作的重要。 

預計蒐集的證據 

(1)學生在小組創作的角色

及參與程度。 

(2)設計圖(立面圖) 

(3)設計圖(平面圖) 
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三、學習活動設計的重點(使用策略) 

(1)教師引導學生將前幾堂課所學及觀察所得，說明不同形式的房屋的特色及功能，並且表

達自己最喜歡的房屋樣式。（觀察、口頭報告） 

(2)教師請學生閱讀國語實驗教材《秘密屋》，從中了解房屋的不同樣式及使用需求及功能。

（文本閱讀、抽取概念） 

(3)教師引導學生能思考自己的需求，並且能記錄下來。（學習單） 

(4)教師引導學生能與小組成員說明自己的需求，並經討論後，將小組成員理想的秘密屋的

外觀及內部，畫出立面圖及平面圖。（設計圖實作） 

流程 學習重點 時間 使用策略、評量 

導入 

引起動機或 

舊經驗回朔 

教師請學生回想，前幾堂課中，嘉璘老師帶領大

家曾經討論房子的功能、用途，還有從 PPT及校

園周邊觀察到的各式各樣不同房屋的造型中，最

有印象的房屋是哪一幢？請學生分享給全班同

學聽。 
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開展  

概念學習 

 

 

 

～第一節～ 

一、教師提問：你心中理想的房子是什麼樣子？

住在裡面需要哪些設備？請學生想一想。 

二、教師請閱讀國語實驗教材二上《秘密屋》。 

 

 

 

三、教師請學生討論文章中提到的動物分別住在

哪一種房屋中，這些房屋有什麼功能？主角

什麼時候會想要去秘密屋，他在那兒做什

麼？ 

 

四、教師請學生想一想，如果你也有一座秘密屋，

你會想待在裡面做什麼？你會希望房屋是

什麼樣子？房屋內部會佈置什麼東西或設

備？請以簡圖畫出來。 

五、完成學習單，並進行分享。 

 

～第二節～ 

一、教師將相同或相近需求的學生分成同一組。 

二、教師揭示房屋的立面示例圖，帶領學生認識

可以運用立面圖表現房屋的外觀，請學生在

小組內討論，共同完成小組秘密屋的立面

圖，並標示出房子的圖示及功能。 

三、教師請小組成員先檢視帶來的紙箱尺寸大
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20 

 

 

 

 

 

 

 

詳讀文章（能完成閱

讀，並能針對文章內

容 進 行 分 析 及 討

論）。 

小組討論（能透過討

論，表現出歸納及分

析的能力，分析每各

種動物居住的房屋

類型及功能）。 

學習單(能將自己的

想法轉化成文字，紀

錄在學習單) 

 

 

 

 

 

小組討論（能透過討

論，表現出歸納的能

力，將小組成員的想

法歸納為具體可行） 

實作(能將小組成員
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小，做為設計時之參考。 

四、教師分發立面圖的設計單，以灰色格線為底，

提供學生設計時參考之尺寸對照。 

 

五、請各組分享設計圖說，師生給予回饋，提供

小組思考是否需要調整及改善設計圖說。 

 

 

 

～第三節（公開授課）～ 

一、各小組完成秘密屋立面圖後，教師請小組同

學持續思考房屋內部的擺設及功能。 

二、教師揭示房屋的平面示例圖，提供學生了解

平面圖的意義，並參考已完成的立面圖，進

行內部平面圖設計，將需求融入設計圖中。 

三、教師請學生在進行設計圖的繪製時，除了要

參考已完成的立面圖，還要考慮動線、尺寸

及擺設，要結合立面圖及平面圖，合理配置。 

四、完成平面設計圖後，教師請小組成員討論材

料及分工，記錄於設計圖中，以利後續製作

秘密屋。 

五、小組上台發表，師生給予回饋。並請小組思

考是否需要調整及改善設計圖說。 
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的想法，利用媒材與

素材繪製房屋立面

圖)。 

口頭發表(能清楚說

明設計圖說內容，並

能參考師生的建議，

適當調整及改善設

計圖說)。 

 

 

實作(能將小組成員

的想法，利用媒材與

素材繪製房屋平面

圖)。 

 

 

小組討論（能透過討

論，確認秘密屋的材

料及分工）。 

口頭發表(能清楚說

明設計圖說內容，並

能參考師生的建議，

適當調整及改善設

計圖說)。 

挑戰  

進階學習 

教師請學生對照立面圖、平面圖的格線，試著說

出格線的意義，並請學生檢視兩個設計圖的尺寸

是否相符或接近，並且再次修正或標示設計圖

說，做為下一階段創作秘密屋的依據。 
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總結  

學習重點 

一、搭建秘密屋前，設計圖很重要，可以把想法

先在紙上畫出來，如果有不適當的地方，可

以修正到正確後，再蓋成真正的秘密屋。 

二、畫設計圖有許多需要注意的地方，例如：尺

寸大小、外觀及內部擺設的合理性，還要考

慮材料、固定方式後，再動手搭建秘密屋，

比較能符合自己原本的想法。 
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評量方式及規準（形成性） 

表

現 

項

度 
A太棒了 B尚可 C再努力 

表

現

內

容 

理

解 

能由教師提供、國語實驗

教材及實地觀察校園周邊

的房屋，充分理解房屋的

功能、樣式及用途，並能與

組內同學詳細說明內容。 

能由教師提供、國語實驗

教材及實地觀察校園周邊

的房屋，大致理解房屋的

功能、樣式及用途，並能與

組內同學說明大致內容。 

能由教師提供、國語實驗

教材及實地觀察校園周邊

的房屋，大致理解房屋的

功能、樣式及用途，無法清

楚與組內同學說明內容。 

分

析 

能清楚理解房屋的功能及

特點，並能在設計圖及秘

密屋成品中，呈現出超過 5

項以上功能用途。 

能理解房屋的功能及特

點，並能在設計圖及秘密

屋成品中，呈現出 3~4 項

功能用途。 

能大致理解房屋的功能及

特點，並能在設計圖及秘

密屋成品中，呈現出 2 項

以下功能用途。 

合

作 

能與他人合作，動手參與

完成設計圖及秘密屋創

作，參與程度高，並能與同

學共同完成房屋功能部件

至少 3項以上。 

能與他人合作，動手參與

完成設計圖及秘密屋創

作，並能與同學共同完成

房屋功能部件至少 2項。 

能盡力與他人合作完成設

計圖及秘密屋創作，並能

與同學共同完成房屋功能

部件 1項以下。 

反

思 

能在秘密屋發表會中，清

楚分享創作中所遇困難及

解決方法，並能詳實紀錄

在學習單的每一個問題之

中。 

能在秘密屋發表會中，分

享創作中所遇困難及解決

方法，並能大致紀錄在學

習單的問題之中。 

能在秘密屋發表會中，大

致分享創作中所遇困難及

解決方法，但有限紀錄在

學習單的問題之中。 

 

 

原課程計畫： 

教學重點或教學脈絡 節數 教學或學習策略 評量方式或證據 

活動四：我的秘密屋 

一、認識秘密屋： 

1.教師提問：你理想中的房子是什麼樣子？

要有什麼設備呢？ 

2.閱讀國語實驗教材二上秘密屋-秘密屋

(P30~35) 

二、……(以下略) 

5 

國語實驗教材二

上秘密屋-秘密

屋 

小組討論 

設計圖 

實作評量： 

能利用媒材與素

材進行秘密屋的

創作並感受合作

的重要。 
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生活課程~主題課程架構表 

主題名稱 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

本次授課單元名稱 

 

 

 

本次授課單元目標 

 

 

 

預期學生學到的… 

 

 

 

預期使用的教學策略 

單元 

名稱 

 

課程總節數 

我的秘密屋~設計圖 

1.思考家的需求，設計理想的房屋，並與小組討論後調整及改
善設計。 

2.動手收集做秘密屋的材料，並願意提供小組成員實作、共享
和學習。 

3.透過實作秘密屋的過程中，運用所學及與人合作來解決問
題，創作出共同覺得美好的秘密屋。 

1.能透過設計圖將想法表現出來。 
2.能與小組成員對照設計圖共同創作秘密屋實品，並對房子的

尺寸、高度有初步的概念。 

1.教師引導學生將前幾堂課所學及觀察所得，說明不同形式的
房屋的特色及功能，並且表達自己最喜歡的房屋樣式。（觀
察、口頭報告） 

2.教師請學生閱讀國語實驗教材《秘密屋》，從中了解房屋的
不同樣式及使用需求及功能。（文本閱讀、抽取概念） 

3.教師引導學生能思考自己的需求，並且能記錄下來。（學習
單） 

4.教師引導學生能與小組成員說明自己的需求，並經討論後，
將小組成員理想的秘密屋的外觀及內部，畫出立面圖及平面
圖。（設計圖實作） 

課程 

目標 

1.透過觀察
房屋的建築
形式與紀
錄，發現環
境的美與多
元展現。 

2.思考家的
需求設計理
想的房屋，
並與小組討
論後調整及
改善設計。 

3.動手收集
做秘密屋的
材料並願意
提供小組實
作、共享和
學習。 

4.透過實作秘
密屋的過程中
運用所學及與
人合作來解決
困難，創作出
共同覺得美好 
的秘密屋。 

5.遵守團體約
定，覺察多元
的秘密屋設計
肯定自己的想
法和付出並練
習表達對其他
作品的欣賞。 

6.探究家事
的分工，理
解家人的付
出並調整自
己的情緒為
他人多著想 

家 
 

各
式
各
樣
的
房
屋 

房
屋
大
調
查 

我
的
秘
密
屋 

72 

秘密屋 

我 

愛 

我 

家 

房
子
的
功
能 

我的家 
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秘密屋（國語實驗教材） 

二年六班 （  ）號 姓名（     ） 

一、幫助動物找到正確的家 

    松鼠．      ．天上 

    蜘蛛．      ．樹洞 

    小雞．      ．蜘蛛網 

    蜜蜂．      ．媽媽的翅膀底下 

    老鷹．      ．蜂窩 
 

二、如果你也有一間秘密屋，你會想在裡面做什麼？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

三、你會希望秘密屋是什麼樣子？ 

 

 

 

 

 

 

 

四、你會在你的秘密屋中，佈置哪些東西或是設備？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
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秘 密 屋 (立面設計圖) 

二年六班 第（  ）組 組長(     )  組員(                              ) 

我們的秘密屋名稱是（          ） 
                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

 

請拉線做說明 
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秘 密 屋 (平面設計圖) 

二年六班 第（  ）組 組員(                 ) 
                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

                           

2.秘密屋完成以後我們想在秘密屋裡面做什麼？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

3.完成這間祕密屋需要準備的材料和負責的人： 

座號 姓 名 準備的材料 座號 姓名 準備的材料 座號 姓 名 準備的材料 

         

         

 

請拉線做說明 
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祕密屋 工作分配 

二年六班 第（   ）組 

1.這間祕密屋的主人有：組長：（             ） 

組員：______________________________________________________ 

2.親愛的小朋友我們要開始作祕密屋了！ 

別急！大家一起先思考工作步驟：        

 

 

 

 

3.小組自己討論分配工作：（空間規劃、美化裝飾） 

姓名 工作內容 工作表現 

  
 

 

   

 

   

 

   

 

   

 

   

 

工作表現  請小組的同學每人一票給分，  依照自己的表現給自己打分 

房 

子 

的 

骨 

頭 

架

構 

使用紙

箱或紙

板先組

合房子 

空 

間 

規 

劃 

想想未

來如何

使用這

間房子 

美

化

裝

飾 

 

用你們

的創意

美化這

間房子 
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祕密屋 發表會 
班級：_________座號:______姓名:______________ 

※想一想，小組ㄧ起討論後，記錄下來並且上台分享報告。 

1、我們的小組秘密屋有什麼特色？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

2、我們在做秘密屋感覺是什麼？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

3、我們在做秘密屋的時候有沒有遇到什麼困難？後來是怎麼解決的？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

4、在做秘密屋的時候，遇到意見不合的時候，我們是怎麼解決的？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

5、我們最欣賞的秘密屋的哪一部份？為什麼？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

6、還有什麼地方是我們可以做得更好的？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 


